

南京拟对建筑垃圾资源化利用立法

装修垃圾乱投放,个人最高罚2000元

近日,南京市建委组织起草的《南京市建筑垃圾资源化利用管理办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》)面向社会公开征求意见。根据《办法》,南京要对建筑垃圾实行分类排放制度,未分类投放的单位最高罚3万,个人最高罚500元。装修垃圾的处理备受关注,现代快报记者注意到,若未按要求投放至中转场的,拟对单位罚款1万到5万元,对个人处警告或500元以上2000元以下的罚款。

现代快报+ZAKER南京记者
张瑜

视觉中国 供图

建筑垃圾不分类
罚款

《办法》明确,建筑垃圾是指新建、改建和拆除各类建筑物、构筑物、管网等以及装饰装修房屋过程中所产生的弃土、弃料及其他废弃物。据了解,目前南京市年建筑垃圾产生量占年垃圾总量的三成至四成。《办法》第十二条明确提出,建筑垃圾实行分类排放制度。任何单位和个人不得将建筑垃圾、生活垃圾、危险废物混合排放,不得随意堆放、倾倒、遗弃建筑垃圾。

哪里的建筑垃圾最多?类似拆迁等建筑拆除工程是排放量最大的,《办法》对拆除工程中建筑垃圾的排放、拆除模式、运输等均做出明确规定。针对工程泥浆,要求有条件的施工单位现场干化处理后再利用或处置;针对工程槽土,也就是俗话说的渣土,要求设置专门临时堆放场地,采取有效措施避免污染,按有关规定临时存储,统一调配利用。

跟上海的最严生活垃圾分类一样,以后南京的建筑垃圾若不分类就要被罚款。根据《办法》,未按要求分类排放建筑垃圾的,由建设部门责令改正,对单位处3万元以下罚款,对个人处500元以下罚款。偷排工程泥浆的,对单位罚款3万到10万元不等,对个人罚款1万到3万元不等。

乱投放装修垃圾,个人最高罚2000元

跟居民生活关系更直接的是装修垃圾。根据《办法》,排放装修垃圾的单位和个人,应当按照规定将装修垃圾分类投放至装修垃圾中转场。未按要求投放装修垃圾的,由区城管部门责令改正,对单位处1万到5万元不等的罚款,对个人处警告或500元以上2000元以下的罚款。

装修垃圾也能资源化利用,《办法》捋顺了装修垃圾处理再利用的全链条,形成“分类排放-分类投放-集中中转-资源化利用”的新模式。即:单位和个人分类投

放装修垃圾,降低资源化利用难度;按照要求投放至装修垃圾中转场,并向运营单位支付运输费和处理费;将建筑垃圾妥善清运至特许经营企业,并建立装修垃圾处置台账装修垃圾资源化利用实施特许经营。

其次,要差别对待,分类规范,对于有一定盈利空间的拆建垃圾资源化利用实施市场化机制,对于不具备盈利空间的装修垃圾资源化利用实施特许经营模式,通过规模效应来降低运营成本,提升资源化企业进入这一领域的积极性。

建筑垃圾处置费,区政府可设最高限价

建筑垃圾处置费标准谁来定?收多少钱?《办法》指出,建筑垃圾的运输和处理费用由建筑垃圾排放方和处理方依照市场机制确定,江北新区管委会、区人民政府可以制定最高限价。装修垃圾由装修垃圾中转场运营单位统一运输、处理。排放装修垃圾的单位和个人应当向装修垃圾中转场运营单位支付运输和处理费用。

建筑垃圾很多都能变废为宝,现代快报记者了解到,南京南部新城新建的机场四路铺设了路基,全是由片区的拆迁建筑垃圾变废为宝而来。有人可能担心,建筑垃圾资源化利用的产品,质量是否有保障?《办法》指出,希望政府能带头,

在政府投资工程建设项目中,若建筑垃圾再生产品能满足设计规范要求,应当优先采购和使用建筑垃圾再生产品。另外,市建设部门应当建立全市统一的建筑垃圾资源化利用信息服务管理平台,公开发布相关政策、企业名录库、再生产品目录库、运输单位、装修垃圾中转场、工程槽土中转场等信息。企业和个人可以利用平台进行建筑垃圾、建筑垃圾再生产品供需信息发布和线上交易。

如果名录外企业或个人对建筑垃圾进行资源化利用的,由建设部门责令改正,对个人罚款最多5000元,对单位罚款3万到10万;对接受委托的个人或单位也要进行罚款。

全省眼镜抽查,问题主要是度数偏差大

市场上眼镜的质量如何?8月17日,江苏省市场监管局发布配装眼镜产品质量监督抽查结果。现代快报记者了解到,此次从实体店购样120批次,108批次合格,合格率为90%。

戴眼镜头晕?可能是
度数不合格

配装眼镜的主要功能是矫正屈光不正(包括近视、远视及老视),还有些功能眼镜可以改善斜视弱视。全国眼镜店总数有23000余家,江苏省内眼镜验配店有2000余家,分布区域广泛,主要集中在医院、学校、专业市场周边。

抽查显示,不合格项目为球镜顶焦度偏差(主子午面一球镜和主子午面二球镜)、柱镜顶焦度偏差、光学中心垂直互差、光学中心水平偏差、光学中心单侧水平偏差、柱镜轴位偏差和标志7项指标。记者注意到,抽查发现11批次产品的球镜顶焦度项目不合格,1批次产品的柱镜顶焦度项目不合格。

江苏省市场监管局相关负责人解释,球镜顶焦度就是我们平时说的眼镜度数。球镜顶焦度偏差、柱镜顶焦度偏差反映镜片基本光度特性,也是其矫正视力的功能指标。顶焦度偏差较大相当于加大或减少了患者的屈光度,造成所配眼

镜的顶焦度和患者所需屈光度不符合,使患者眼睛长期处于欠矫或者过矫状态,产生视疲劳。

教你如何选购质量好的
眼镜

消费者在验配眼镜时如何才能正确选购?江苏省市场监管局建议:

1. 选购。查看验配店有无营业执照等证件,有无验光配镜环境,验光师和定配工有无相应的职业资格证书资质。

2. 外观及标识。查看镜片、镜架外包装是否有合格证、厂名厂址、联系电话、执行标准等信息。镜片实物应表面光洁、透视清晰、色泽均匀、没有斑点和明显划痕;镜架电镀层应光亮,表面无皱褶、无腐蚀点和变色等。

3. 佩戴。质量好的眼镜佩戴后应看得清楚、舒适、长久。眼镜装配、调整好,戴上眼镜走一走,看看远、近景,是否有头晕、恶心、眼痛以及看地面是否平坦、固定物有无倾斜等现象。佩戴中如出现头晕、眼花、流眼泪等视觉疲劳现象,应及时摘下眼镜去室外休息,在排除眼部疾病、不良用眼习惯等因素后,应及时检查配装眼镜是否存在质量问题。

现代快报+ZAKER南京记者 安莹

吃完牛肉粒挂了6天水,获赔4200元

日前,蒋女士在常州市武进区洛阳镇某超市花38元购买牛肉粒,吃完不久出现呕吐和腹泻的症状。蒋女士这才注意到,牛肉粒的表面有白色霉斑。为此,她向武进区消协洛阳分会反映,要求商家赔偿医药费、误工费、营养费。

消协调查了解到,蒋女士因急性肠胃炎连续在医院挂水6天。之后,消协联系超市并告知相关情况,但超市认为,蒋女士无法证明其急性肠胃炎就是吃了牛肉粒导致的,超市可以赔偿1000元。超市提出的方案,蒋女士表示不能接受。

随后,消协工作人员走访了蒋女士的门诊医生,了解到蒋女士是早上吃了牛肉粒来就医的,医生认为其症状是符合进食了霉变食品后的反应。于是,洛阳分会再次组织双方调解。调解过程中,工作人员参考民事诉讼中相关的证明标准,虽然蒋女士无法证明吃了霉变牛肉粒与急性肠胃炎之间的必然性,但一般情况下,人在早上不会进食太多种食物,且其购买的牛肉

粒表面确实存在白色霉斑,食霉变牛肉粒与急性肠胃炎之间的关系符合事物发展的高度概率。同时,超市方无法提出足够的依据,否定消费者手中牛肉粒确实已经霉变。故此,在这起投诉中,超市应该承担其经营的霉变牛肉粒导致消费者人身损害的赔偿责任。

经调解,超市负责人认识到自己食品安全主体责任落实不到位,向消费者诚恳道歉,并表示以后一定加强货品的现场检查与管理。最终双方达成一致,由超市方向消费者赔偿医药费、精神抚慰金共计4200元。

针对这起投诉案例,消协建议:消费者在日常生活中购买预包装食品时,除了要核查食品外包装的生产日期和保质期,也要从感官上检查食品是否腐败、霉变,此外要注意收集、保存购买商品的单据及权利受侵害的证据,以便维权时有证可查。

通讯员 孙琳娜

现代快报+ZAKER南京记者 刘国庆

